

为您服务

风险大 无保障 维权难

海外就医应谨慎

近年来，中国一些中高收入者热衷于赴海外就医。据某机构不完全统计，仅2017年中国赴海外就医的人数已突破60万人次。赴海外就医者，都抱有“接受更好治疗”的期盼，然而，一些海外就医中介机构提供虚假信息骗取钱财，让患者的期盼成为泡影。还有一些夸大其

词的广告，诱使人们一掷万金，却没有看到疗效，徒劳一场。本文通过实例揭示海外就医乱象，望广大读者提高风险意识。如确需到海外就医，应做到勿轻信、勿盲从，提前做好“功课”，谨慎前往，以免耽误治疗。

湖南省株洲市近期破获一起利用海外就医虚构病情实施诈骗的案件。经初步核实，该案涉及全国26个省份，受害人1700多人。这起案件折射了海外就医乱象。

记者调查发现，近年来，一些人不惜重金到海外接受医疗服务，但由于行业不规范、制度不健全等原因，患者海外就医面临风险大、无保障、维权难等诸多问题。

旅游查出“癌症”被骗

据株洲市公安局天元分局介绍，2017年10月18日，受害人马某某在株洲美之源健康美容店老板陈某和广州唯托国际生物科技有限公司王某等人引诱下，以免费旅游的名义，赴马来西亚某医院进行免费体检并接受该医院“专家”赛琳教授会诊。赛琳教授称其可能患有肺癌、乳腺癌，而且患癌率达90%。该教授向马某某推荐可以预

防癌症的治疗方案，最终马某某共花费医药费62.5万元。

回国后，马某某对自己的病情产生怀疑，便将体检报告带至株洲市中心医院和湘雅医院找专家进行会诊，专家称其各项指标正常，无癌症病征。马某某怀疑自己被骗，向株洲市公安局天元分局报案。公安机关迅速成立了专案组开展侦查工作。

据办案民警介绍，专案组以犯罪嫌疑人王某为切入点展开追踪，发现了以广州唯托国际总经理胡某为首，在全国利用海外就医虚构病情实施诈骗的犯罪集团。2018年5月4日，主犯胡某向警方投案自首。

记者了解到，目前，本案共抓获犯罪嫌疑人111人，逮捕32人，扣押涉案公司赃款1600万元、冻结782万元。通过专案组初步核实，2016年1月至2017年10月期间的受害人达1731人。

海外就医乱象多

记者调查发现，近年来，海外医疗旅游中介机构、海外就医咨询机构如雨后春笋般不断涌现。一些中介机构经过精心组织、策划，以海外就医为幌子，手段高度隐秘。

首先，“黑中介”诈骗多，手段翻新。“海外就医选AAA级海外合作医院某某某国际服务机构”“去美国看病，某某机构，唯一官方认证”……记者在网查询发现，海外就医信息繁多，真假难辨。

业内人士指出，一些海外就医中介机构提供虚假信息、夸大宣传甚至伪造患者病历欺骗消费者。这些黑中介将患者带到国外没有任何资质的“治疗中心”“知名医院”接受“检查”和“治疗”，骗取患者钱财。

民警透露，目前海外就医诈骗呈现公司化运营的趋势。一些中介机构组织结构严密，设有外联部、医疗部、财务部、企宣部等部门。诈骗分子往往将有经济实力、注重身体保养、文化水平低、不懂英语的人群作为重点诈骗对象。

其次，推出“医疗+旅游”套餐，服务费奇高。国内一家医疗服务咨询公司负责人李先生告诉记者，一些公司为了收取高价，往往打包一堆客户不需要的服务，要求客户选择“医疗+旅游套餐”，并报给消费者一个奇高的整体服务费。例

如赴美国治疗肿瘤，专家会诊、接受检查、药品费用等加起来要60多万元，再加上中介服务费、生活费、住宿费共计需要近百万元。

再次，利用病人“病急乱投医”的心理，瞄准肿瘤患者。中南大学湘雅二医院门诊部负责人李异说，在海外就医的群体中，癌症患者人数较多。一些肿瘤病人将希望寄托在海外就医上，认为国外的医疗技术和新药也许能带来生机。一些黑中介利用患者及家属病急乱投医的心理，夸大国外治疗肿瘤的疗效，给患者不切实际的治疗预期。

知情人士透露，一些中介公司运营微信公众号推荐“国外的先进疗法和新药”，忽悠患者到海外就医，而当患者交了中介费后，有的中介把患者骗到国外，随便约个医生，到最后患者病没看好，钱包却空了。

医疗旅游监管亟待加强

“国内医疗旅游中介机构收取的海外就医中介费包括病历翻译、海外挂号、医疗行程制定、治疗方案翻译费用等，报价高昂，有的甚至高达上百万元。价格高昂的海外就医不一定能换来更好的治疗效果，患者不要盲目跟风，要结合自身情况理性对待。”李异说。

业内人士指出，按照正规程序，患者到海外就医需要由医疗中介机构代表患者与国外医疗机构签订协议才能实现，在现实中，一些中介机构没有与国外医疗机构签订任何协议，一旦出现问题或事故，患者将面临正当权益无法保障的问题。

湖南省卫计委医政处副处长李世忠认为，由于医疗行为的发生地和患者居住地分属不同国家，各国法律体系存在差异，一旦国外医疗机构在医疗过程中出现意外，患者将面临取证难、维权难的问题。

专家建议，卫生行政主管部门、旅游管理部门应加强对海外就医、海外就医旅游方面的监管。针对境外医疗旅游市场，制定相关的法律法规，厘清旅行社、中间代理、患者三方在医疗旅游过程中的权利义务关系，并规范签证代理、医疗诊治、术后随访以及纠纷处理等相关环节，加强境内代理机构的监管，促进行业健康发展。

(据新华社长沙电 记者帅才 阳建)



“套餐” 新华社发

“议长先生很满意治疗效果，称赞中医针灸疗效神奇。”回忆起给突尼斯人民代表会议（议会）主席穆罕默德·纳赛尔治疗的经历，中国援突尼斯医疗队针灸医生何水勇难掩心中自豪。

作为援突医疗队针灸分队队长，47岁的何水勇与4名同样来自江西的同事一道，在突尼斯蒙吉·斯利姆公立医院，为当地病患提供针灸治疗服务。1994年，由两国政府牵头，这家医院与中国援突医疗队合作成立中国针灸中心。

今年4月，何水勇接诊一名特殊的患者，为突尼斯议长治疗腰腿疼痛。“议长先生很友好，主动向我提起他之前访问中国的经历。”何水勇说，经过一个疗程10次针灸治疗，并结合火罐和推拿等手段，议长腰腿疼痛明显缓解，他很满意。

何水勇说，中心每天平均接诊60名患者，这些人大多患有颈椎病、腰椎病和风湿性关节炎等，主要与当地气候和饮食习惯有关。

他说，自中国援突医疗队上世纪70年代把针灸引进突尼斯后，这种中医传统疗法深受当地民众欢迎。除日常接诊，何水勇还承担教学任务，每周五下午在针灸中心电教室为洋弟子们传授中医知识。

针灸中心的教学项目每两年招生一次，迄今已培养160多名当地针灸医生。教学内容包括中医基础理论、经

海外纪闻

探访突尼斯中国针灸中心

中医“花开”突尼斯

络疏血、针灸操作技巧和针灸临床治疗等。

他说，学员都是自主报名，至少具备全科医生资质，再由合作单位突尼斯医学院确认筛选。学员结束学习，通过考试和临床实习后，可获得硕士学位。

40岁的医学院教师阿妮萨·塞托穆去年下半年开始学习针灸。谈及学习初衷，她说是出于对中医的好奇，希望通过系统学习，更加全面地了解中医传统思想。“我不只是为了拿张文凭，还希望更多地了解中国文化。”

法特玛·巴卡尔是首都突尼斯市一家私立诊所的全科医生，与塞托穆同班。她说，临床实践中，西医疗法对一些病症效果并不明显，希望从传统中医中寻求其他治疗方案。

去年10月，中突两国在突尼斯东部海滨城市苏塞举办首届中突中医年会，以期通过学术交流加强双方合作，扩大中医临床门类，实现中医本土化。

突尼斯针灸中协会主席热巴利告诉记者，不少突尼斯人对中医的理解还局限于针灸治疗。他希望加强与国内同仁合作，把中医理论与突尼斯临床治疗需要相结合，实现中医本土化。

第22批援突医疗队队长谢建文认为，对于突尼斯这类医疗水平相对较高的国家，医疗援助应当更多体现中国特色，而包括针灸在内的中医是最佳媒介，既可以宣传中医技术，又可以通过中医理论介绍中国传统哲学和文化。

他说，医疗队正筹备把针灸中心升级为中医中心，扩展中医外科、妇科、骨伤科和其他一些中医特色科室，并尝试开发当地植物药。

(据新华社突尼斯电 记者刘锴 马迪)

『不止』与『不只』用法不同

杜老师：

某媒体刊文说：“从这个角度讲，现在的环境污染问题，就远不止是中国的难题，还属于更加深远的世界性难题。”请问其中的“不止”用得是否妥当？谢谢！

北京读者 彭繁艺

彭繁艺读者：

“不止”跟“不只”用法不同。“不止”用于单句中，表示“不停止”“超出某个范围（或数量）”。例如：

- (1) 他听到这个消息后，大笑不止。
- (2) 小李胳膊受了伤，血流不止，卫生员赶紧给他包扎。
- (3) 在这方面，做得好的，不止你提到的3个村子。
- (4) 老王不止50岁了吧？
- (5) 这个袋子里的大米不止60斤。

“不只”则用于递进关系的复句中。例如：

- (6) 他不仅楷书写得好，还会画水墨画。
- (7) 这里的河水不不仅可以用来灌溉农田，而且可以用来发电。
- (8) 这几天，不只北京，好几个北方的城市也下了大雨。
- (9) 小李不只古代汉语学得好，英语更棒，在考试中曾获得全校第一名。

从上面的例子可以看出，在表示递进关系的复句中，“不只……还”“不只……而且”“不只……也”“不只……更”等是常见的关联词语。

表示递进关系的关联词语，跟“不只”用法相同的，还有“不但”“不仅”“不光”等。例如：

- (10) 这条新建的生产线不但在国内是首创，在国际上也居于领先地位。
- (11) 他们不仅提前完成了生产任务，还改进了多项生产技术。
- (12) 刚运来的这批产品不光数量多，而且质量非常好。

总的来说，“不止”仅用于单句，或者表示行为动作不停止，或者表示超出某个范围（或数量）。“不只”用于复句中，表示的是“不但……而且”的递进关系。因此，提问中的“不止……还”宜写成“不只……还”。

《语言文字报》原主编 杜永道

礼仪漫谈

东帝汶礼俗

马保奉

日常

东帝汶居民习惯将家建在山上，地势高，凉爽清静，又可躲避水患，阻止敌人进攻。各个部落占据不同山头，交通不便，彼此往来少，因而语言多不相通。东帝汶国家不大，各种方言却不少。居住在山上，毕竟生活不便，现在有人开始改变观念，努力攒钱，想方设法到山下盖房子。他们的日常生活是，妇女砍柴、担水、种地、带孩子，男人则是腰间挎着砍刀上树摘椰子，或是出海打鱼。

东帝汶市场上出售蔬菜、水果等，是论堆卖，没有磅秤。只有极少数卖肉的人用秤，也只是大概称一称，或不斤斤计较。买卖之间，不讨价还价。

东帝汶人多信仰天主教，周末到教堂做礼拜。

礼节

东帝汶民众热情好客，与客人见面多微笑、点头致意，握手礼也很常见。亲朋好友之间见面常行拥抱、贴面礼。欢迎贵宾或同好朋友告别，会把用土布织成的围巾，献给挂在对方的脖子上。有的围巾用金、银丝线与棉线混在一起织成，制作非常精美，有的围巾上织有被赠者的姓名。

东帝汶人姓名结构与葡萄牙人

相同，即教名一本人名一母姓一父姓。现在大多数人只保留教名和父姓。女子结婚后随夫姓。东帝汶著名的三大姓是：席尔瓦（Silva）、佩雷拉（Pereira）、阿尔维斯（Alves）。现代东帝汶人起名，常参考圣经人物和历史名人的名字。

服饰

当地人的传统服装是，把一块土布围在身上，或者把布缝成圆筒状裙子，穿在身上。男女都穿裙子，但花色和裙子打结方式有些差异。节庆时，男女老幼都穿上传统服装，敲铜锣、打腰鼓，载歌载舞。

当地人对温度变化敏感。在热带气候下，若下雨，气温稍微降低一点，我们中国人会觉得凉爽，穿短袖衬衫颇为惬意，而大街上的当地人可能会穿上皮夹克，戴上毛线帽，甚至有人穿棉衣、羽绒服。

当地妇女化妆方式之一，是将嘴唇、牙齿染成红色。其方法是咀嚼araca树叶，蘸上calt白粉（由海里的一种石头烧制而成），吃一种豆角状的植物pinta。据说，常吃这些东西，能保护口腔、牙齿，就不必每天刷牙了。

饮食

当地人的主食是大米、玉米、薯类。冷冻肉类如鸡肉、牛羊肉等，由澳大利亚和印尼进口。当地



挎着腰鼓的东帝汶女孩。

图片来源：中国网

蔬菜有土豆、西红柿、辣椒等，水果有香蕉、芒果、椰子等。烹调少不了辣椒和咖喱。

东帝汶用天然有机肥料种植的咖啡颇为有名，采用日晒处理，质量颇佳。当地人喝的酒，用纯棕榈树汁酿造，再加入一些当地传统酿酒药材，呈乳白色，属于纯天然饮品，口味类似中国的糯米酒。

婚丧

当地人结婚，一般习惯大操大办，歌舞连续几天。婚前，男方要置办昂贵彩礼，传统彩礼是成群的牛、马，据说有的多达50-60头。不过，凡彩礼重者，出嫁后女子的家庭义务也会更重。

姑娘出嫁时，娘家人不是高高兴兴、笑容满面，而是哭得很伤心，特别是母女之间。相反，丧事时，不论家人还是吊唁的亲戚，脸上表情都比较平静、克制，听不到哭泣，更不见嚎啕丧者。

人死后，尸体暂时存放在所住的房间里，像睡觉那样，不用盖住脸部，亲属点燃蜡烛，在旁边守

护。一般第三天出殡，下葬时，亲朋好友前来吊唁。死者家里会搭灵棚，供前来吊唁的客人休息、进餐。招待客人餐食，常常要宰杀水牛。客人所送礼物，有钱有物。死者去世后的第一、第三、第五个7日，其家人会举办宗教仪式祭奠，向死者墓上献鲜花。死者常常被葬在自家院子里，墓地修建讲究。

斗鸡

当地人喜欢斗鸡，常见人们怀抱大公鸡，前往斗鸡场参加斗鸡活动。参战的公鸡除了喙部功夫了得，爪上也都绑着利刃，一经开战，必是招招见血，直到一方认输或被杀死。败方要向胜方付费。赌客预先下注，金额可达数百美元。

禁忌

东帝汶人属棕色人种，忌讳他们皮肤黑。遇有婚丧嫁娶或教会活动的车队，应停靠避让，不得超越。鳄鱼被敬奉为民族图腾，不得猎捕。

(作者为外交部礼宾司原参赞)



杜老师语文信箱